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uyeM camMu KoJiebaHusA. [eficTBUTENBLHO, NBAXKIBLI 34 IIEPUOJ MeXaHUUYecKas
SHepPrus OyaeT IMOJHOCTBLIO IIPEBPAIaThCA B HOTEHIINAILHYIO (B JBYX KPalHUX
MMOJIOMKEHUAX) U ABAYKALI 34 MEPUOJ] — B KMHETUUYECKYIO (IIPU IPOXO0MKICHUN
yepes MOJIOKeHUue paBHOBecus) (puc. 22, g).

‘)’V

o 1. Kaxkoii sHeprueii obsamaeT MaTeMaTUIECKUH MAATHUK IIPU IPOXOXKIEHUU II0-

JIOKEeHUA paBHOBECI/ISI?

2. Kakoii sueprueii od1agaeT IPYyKUHHBIN MasSTHAK IPU HAaMOOJIbIIIEM CMEIeHUN
OT IIOJIOMKEHUSI PaBHOBECU?
3. UeMm oT/IMUaiOTCA MOTEHIIMAJbHBIE SHEPTUY MATEMATUYECKOT0 U MPYKUHHOTO

MaATHUKOB?

4. Kak usMmeHnseTcsa sHepPrus MaATHUKA IIPU KoJeOaHuax?
5. 3anuminre popMyJIbI IJs ONpeHeJeHNI MeXaHUUYeCKON SHEePIuu KoJiel Iiole-
rocsi TeJjia IIPU IMIPOXOKACHUN UM II0JIOKEHUSI PABHOBECUA U IIPU MAKCUMAJIHLHOM

CMeIlleHU U3 Hero.

Mpumep pewueHusa 3apgaum

OnpegesnnTe IOJHYIO MeXaHHYECKYIO sHepruioo W KoJsebaHUii rpysa Mac-
coit m = 100 r Ha pPy:KUHE, €CJIV OH COBEPIIIAeT TapMOHUYECKUE KOJeOaHUA

C MUKJUYECKON dacToTolr o =1

HaHuo:
m =100 r = 0,10 &r
w=12P4

A=4,0cm=0,040 M

w —7?

OKoOHUATEJbHO,

2 42
W:mm2A , W=

2
0,10 xr- (12 %j - (0,040 m)?
[¢]

g PR ammiaurygoii A = 4,0 cm.
C
Pemenue
dueprus KoJiebaHUI rpysa:

kA2
W = T,
roe k — MECTKOCTh IIPYKHNHBI.

Tax Kak mUKJIMYECKas YacToTa KoJebaHuii rpysa
ompefeasierTcs

o=_%, t0
m
k=mo?.

5 =12-10% Ik = 12 mJx.

OrBer: W = 12 mI[:x.



§ 3. MNpeBpalieHns 3HEPrUM NPU rapMOHNYECKMX KonebaHusx
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YnpaxHeHue 3

B Kakux TOYKAX TPAGKTOPUM MPU KOJIEOAHUAX MATEMATUUYECKOTO MAasT-
HUKA MaKCHUMAaJbHA DHEPrus:

a) kuHernueckasa W.;

0) moreunnuanabuad W_? Yemy oHa paBHa?

MarematuuecKkuiit MaaTHUK mMaccor m = 100 © mpu IPOXOKAEHUHU IIOJIO-
JKeHUsI PaBHOBECHUS MMeeT CKOPOCTh, MOAYJL KoTopoil v = 4,0 % Ompe-
JIeuTe:

a) moJiHyIo sHepruo W, MasATHUKA;

0) MaKCUMAaJIbHYIO BBICOTY h,,,, HA KOTOPYIO IIOJHUMAETCS MAATHUK.

Maremaruueckuii MmadTHUK Maccoii m = 100 r BBIBOAAT M3 MOJOXKEHUS
paBHOBecusi, MOogHUMAaA ero Ha BbicoTy h = 10 cM HaJg HaYyaJIbHBIM YPOB-
HeMm. Ompenenure:

a) u3MeHeHVe TOTeHIIMAJbHON sHepruu mMaATHuUKA AW  mpum ero oTkJo-

HEHUU OT II0JIOJKeHUS PaBHOBECHU;

0) ero MaKCUMaJbHYIO KMHETHUUECKYIO sHepruwo W, ...

Teso coBepliaeT rapMoHHYecKue koJsiebanua. OmpeznesuTe OTHOLIEHUE
KMHETUYECKON SHEPTMHU K ee IIOTEeHIMAJNbHON SHEepPruu JJid MOMEHTOB
BpeMeHU, KOTZa CMellleHUe Teja OT IIOJIOKEHUS PaBHOBECHUSA COCTaB-
JAeT:

a) x =2, 6) x =34, B) x = A.

2 4
I'pys maccoit m = 250 r coBepIltaeT rapMOHUYECKE KOJIeOaHUS Ha IPYIKU-
He KecTKocTbio k = 80 % c ammauTynoit A = 3,6 cm. OupemeanTte IOJHYIO

MeXaHWYeCKYI0 sHepruio Kojebanuit W, nmorennuanbayio W, 1 KuHeTH-
yeckyio W, sHepruio B MOMEHT BpeMeHU, KOrJa cMeIlleHue I'pysa OT IIOo-
JIOKeHUs paBHOBecUd X = 2,2 cM. [loTeHITMaIbHYI0 SHEPTUIO B IMTOJOMKEHUN
PaBHOBeCHUA CUUTATH PABHOI HYJIIO.

I'pys maccoit m = 100 r, HaxomAMIMUiica Ha TJIAAKON IOPU30HTAJIbHOU II0-
BEPXHOCTH, 3aKPEILJIeH Ha IPYKUHE JKeCcTKOoCThio £ = 100 H, MIPUKPEILJIeH-

M
HOIT K omope. Ero cMemniamoT m3 MOJIOMKEHUS PABHOBECUS Ha PACCTOSHIE
x; = 5,0 cM 1 co0OIIIAIOT eMy B HAaPaBJIEHUU OT IIOJIOYKEHUS PABHOBECUS
CKOPOCTB, MOAYJIb KoTopoit v, = 1,0 . Uemy paBHbI moreHIuanbHag W,
Cc

U KuHeTudyeckasda W, sHeprus rpysa B 9TOT MOMEHT BpeMeHu? SanulluTe
KMHEMaTUYeCKNil 3aKOH ero JBUKEHUH.
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7. IlpyXUHHBII MaATHUK, HAXOLAINICA Ha IVIaAKOW TOPU30HTAJLHOI II0-
BEPXHOCTHU, BBIBEJIN 13 MOJIOKEHUS PaBHOBECUA U 0e3 TOJUYKA OTIIYCTUIN.
Yepes KaKyio HacThb n nepuoga T KuHeTHUecKas SOHEPTUsa MPUKPEIJIeHHO-
ro K IpPy:KUHe Teja OyAeT paBHA IMOTEHIIMAJIbHOUN sHepruum W medopmu-
POBaHHOI TIPYKUHBI?

8. Omnpezenure MOJHYI0 MeXaHUUYECKYIO sHepruio W . TapMOHHUUYECKUX KO-
JebaHMii MaTepuaJbHON TOUKM, €CJM M3BECTHLI ee Macca m, JacToTa V
U aMILIUTyga A KoJyiebaumii.

§ 4. CBob6oaHble U BbIHY)XXAEHHbIE KOJle6aHus.
Pe3oHaHC

KonebaHusa rpy3a, noOBeLeHHOro Ha HUTW, C TeYEHMEeM BPEeMEHU 3aTyXxatoT, MOCKOJb-
Ky B CUCTEME OEWCTBYIOT CUJbl TPEHUSI 1 CONPOTUBIEHNS BOo3ayxa. [Mpu Kakux ycnoBmsx
MexaHuyeckme konebaHus He 3aTyxaloT? MOoXHO nn OoOUTbCA yBENNYeHUs amnanTyabl
konebaHuii, ncrnosb3ys BHelLLHee BO3aencTemne?

D-’ Cuibl BBaI/IMOLLeI‘/'ICTBI/IH TeJI CUCTEMBI Ha3bIBAIOT BHYTPEHHNMMU. TeJIa, He BXOAAIlNe B
CucreMy, Ha3bIBalOTCA BHEIIITHUMU TE€JIaMU. CI/IJIBI, KOTOpPEbIEe ,Z[eflCTByIOT Ha TeJjia CUCTEMBbI
CO CTOPOHBI BHEIITHUX Te€JI, HAa3bIBAIOT BHEIITHNMU CUJIAMU.

Konebanus, mpoucxonsdAlire ¢ IIOCTOAHHON BO BPeMeHU aMILIUTYIOH,
Ha3bIBAIOTCSA HezaTyxalmuMu KojdebaHuamu (puc. 23, a). Hesaryxaromiue
KoJie0aHMsI, KOTOPbIE COBEPIINAET CHCTEeMAa OKOJIO IIOJIOXKEHHUS YCTOMUYUBOTO
paBHOBeCHUs IIOJ AeHCTBMEM BHYTPEHHUX CHJI IIOCJIe TOr0, KaK OHa OblLIa BbI-
BeJleHa U3 COCTOSHUS PaBHOBECHUS U IIPeJoCTaBjIeHa caMoil cebe, HA3BIBAIOTCS
CBOOOTHBIMYU (COOCTBEHHBIMHU) KOJEOAHUSIMU.

CBoOonubie KoJjebaHus (B OTCYTCTBUE TPEHHA) IPOUCXOMAT CO CTPOTO
OIIpeieJIEHHOM YacTOTOH ), Ha3bIBA€MOI YaCTOTOI CBOOOTHBIX (COOCTBEHHBIX)
KOJICOAHMH CHUCTEeMBI. ITa YacTOTa 3aBUCUT TOJBKO OT IIapaMeTPOB CHUCTEMBI.

x a X 6

Puc. 23. Mexanuueckue KoyiebaHUA: @ — HesaTyxXawoIlue; 0 — 3aTyxalollue
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